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Definition 2.1  
Sei  ein Wahrscheinlichkeitsraum. Eine Funktion  

 
Mit endlichem oder abzählbarem Wertebereich  

 
heißt diskrete Zufallsvariable auf .

(Ω, 𝒜, P)
X : Ω → ℝ

X(Ω) = {x1, x2, …}
Ω

Zufallsvariablen
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Zufallsvariablen
Sei  eine (diskrete) Zufallsvariable auf . Für jedes  definieren wir die Ereignisse:X Ω x ∈ ℝ

(X = x) := {ω ∈ Ω |X(ω) = x} und .(X ≤ x) := {ω ∈ Ω |X(ω) ≤ x}

Definition 2.3  
(a) Die Funktion  

 
                                            

heißt Verteilung der Zufallsvariablen . 
(b) Die Funktion  mit 

 
heißt Verteilungsfunktion von .

V = VX : X(Ω) → [0,1]
x ↦ V(x) = P(X = x)
X

F = FX : ℝ → [0,1]
F(x) = P(X ≤ x)

X
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Zufallsvariablen (X = x) = {ω ∈ Ω |X(ω) = x}
(X ≤ x) = {ω ∈ Ω |X(ω) ≤ x}
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(X = x) = {ω ∈ Ω |X(ω) = x}
(X ≤ x) = {ω ∈ Ω |X(ω) ≤ x}

(a < X ≤ b) := {ω ∈ Ω |a < X(ω) ≤ b}

Hier ist:

(X > x) := {ω ∈ Ω |X(ω) > x}

Zufallsvariablen
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Erwartungswert

Es gilt stets .E(X) = ∑
xi∈X(Ω)

xi ⋅ P(X = xi)

(X = x) = {ω ∈ Ω |X(ω) = x}

Auch für allgemeinen Wahrscheinlichkeitsraum   und diskrete !Ω X

Definition 2.9. 
Sei  eine diskrete Zufallsvariable und  höchstens abzählbar. Falls 
die Reihe  konvergiert, so heißt  

 

Erwartungswert von . Der Erwartungswert wird oft mit  
bezeichnet.

X Ω
∑
ω∈Ω

|X(ω) |P(ω)

E(X) = ∑
ω∈Ω

X(ω)P(ω)

X E(X) = μ
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ErwartungswertErwartungswert
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Erwartungswert

Fünf Personen haben Ihre Jacken an einer Garderobe abgegeben. Später werden die 
Jacken zufällig an die fünf Personen herausgegeben. Was erwarten wir für die Anzahl 

von Personen, die Ihre eigene Jacke bekommen haben?

Erwartungswert
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Varianz

Die Varianz ist ein Maß dafür, wie sehr die Zufallsvariable dazu neigt vom 
Erwartungswert abzuweichen. 

Die Standardabweichung gibt an, welche Abweichung vom Erwartungswert wir 
erwarten.

Definition 2.13. 
(a) Ist  eine diskrete Zufallsvariable und existiert , so heißt  

 

die Varianz von .  
(b)  
heißt Standardabweichung von .

X E(X2)
Var(X) := E((X − E(X))2) = ∑

xi∈X(Ω)
(xi − E(X))2P(X = xi)

X
σ := σX = Var(X)

X
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Varianz
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